Några tankar kring Moderna Dansteaterns etablering
I min uppsats kommer jag att diskutera den process som ledde fram till Moderna Dansteaterns etablering i fd Torpedverkstaden på Skeppsholmen i Stockholm. Diskussionen är baserad i huvudsak på följande verk av Bourdieu Distinction och The Field of Cultural Production.
 Orsaken till att jag använder dessa böcker är att de ingår i det analysredskap som jag utarbetade för min magisteruppsats och som jag även avser att använda i avhandlingsarbetet. Utöver dessa redovisas i litteraturlistan även de böcker av Bourdieu som jag läst i samband med kursen och som därigenom, om än på ett indirekt sätt, kommit att påverka uppsatsen.
Att vilja ha – och få
Att ha makt kan sägas vara att ha rätten att bestämma, men det kan också vara att ha kapaciteten att genomdriva sin vilja, till exempel att få besittningsrätten till en lokal. I den process som leder fram till Moderna Dansteaterns etablering i fd Torpedverkstaden på Skeppsholmen kan man se hur det som Bourdieu benämner ”symbolisk makt” har en avgörande betydelse. Symbolisk makt är baserad på ett symboliskt kapital som uppstår i ett dialektiskt spel mellan kunskap och erkännande. Kapitalet som alltid är ojämnt fördelat utgörs av olika former av vetande, till exempel är kulturellt kapital en form av kulturellt vetande, som tillägnats genom en internaliserad kod eller en kognitiv process.
 

          Koreografen Margaretha Åsberg har sedan sin koreografiska debut 1965 rönt ett stort mått av erkännande av det svenska kulturlivet, hon har fått verk uppförda av Kungliga Baletten, i Svensk Television, på Moderna Museet och genomfört gästspel i utlandet.
 Åsberg har också varit ledamot i Kulturrådet och ordförande i Fylkingen, den ledande organisationen inom det svenska avantgardet under denna tid.
 Vad gäller kunskap har Åsbergs fleråriga samröre med elitgrupperingarna inom det svenska avantgardet och den svenska danskonsten skapat förutsättningar för en internalisering av den kod som utvecklats inom de restriktiva kulturella produktionsfält där hon är verksam. Man kan därför säga att det finns skäl att anta att hon vid denna tidpunkt, i början av 1980-talet, besitter ett betydande mått av kulturellt kapital.
          Kapitalet har en legitimerande funktion i den process som resulterar i att vissa praktiker uppfattas som naturligt överordnade andra.
 För Åsbergs del innebär det att hennes krav att få besittningsrätt till en del av den fd Torpedverkstaden (belägen i en attraktiv del av Stockholms innerstad) tas på så stort allvar att hon ges utrymme att framföra och motivera sina krav i dagspressen.
 Detta sker i samband med att Åsberg och hennes grupp Pyramiderna repeterar ett verk beställt av Moderna Museets till museets 25 års jubileum 1983.  
          Även om ärendet bordläggs och drar ut på tiden kan man tolka det faktum att Kulturrådets ordförande, Anders Clason, känner sig föranledd att i pressen framföra att han är engagerad men inget kan göra eftersom Torpedverkstaden är en affär mellan Stockholms kommun och Stockholms kulturförvaltning som ett erkännande av Åsbergs starka position. Även beskedet att Pyramiderna ligger väl till bland de 30-40 sökande som vill in i Torpedverkstaden från Johan Etzler, avdelningsdirektör på Stockholms kulturförvaltning, kan tolkas som ett erkännande av detta.
 

          Åsbergs kapital visar sig vara tillräckligt för att vinna den symboliska ”budgivningen” och i oktober 1984 sluter Stockholms kulturförvaltning ett avtal med Åsberg om dispositionsrätten till lokaler i Torpedverkstaden.
 I november 1985 beslutar Kulturnämnden att hyra ut halva bottenvåningen i Torpedverkstaden till dansgruppen Pyramiderna.

Att navigera rätt – är inte lätt
I och med övertagandet av Torpedverkstaden kan man säga att Åsberg ytterligare ökar på sitt symboliska kapital vilket medför att hennes position inom det svenska kulturlivet, den ”biotop” där Åsberg, Clason, Etzler och journalisten Margaretha Sörensson är verksamma. Detta kan också betraktas som det som Bourdieu beskriver som ”fält”, närmare bestämt ett restriktivt produktionsfält.

          Bourdieu använder sig av fält för att synliggöra de relationer som tillsammans formar de strukturer som utgör det mänskliga samhället. Fältteorins praktiska användbarhet beror på dess flexibilitet som gör det möjligt att analysera det mänskliga samhällets mest komplexa strukturer. Tack vare sin flexibilitet kan den användas för att skapa hierarkiska strukturer som metaforiskt kan liknas vid kinesiska askar. Ett fält, till exempel det svenska kulturproduktionsfältet, som bland sina aktörer har såväl restriktiva kulturproduktionsfält som enskilda och kollektiva aktörer, ingår tillsammans med andra aktörer i hierarkiskt överordnade fält, till exempel i det svenska samhällsfältet som i sin tur är aktör i andra hierarkiskt överordnade fält osv. 
          Genom fältens interaktion och samspelet inom fältet kan komplexa relationer i samhället synliggöras. Till exempel visar Bourdieu att relationen mellan fältet av kulturella praktiker och det kulturella fältet omfattar olika system av kulturell positionering som i sin tur påverkar och formar tillståndet i det kulturella fältet där olika grupper tävlar om kulturell legitimitet.

          Vad som sker när Pyramiderna/Margaretha Åsberg kommer i besittning av Torpedverkstaden är att såväl kulturproduktionsfältet som det restriktiva dansproduktionsfältet får en ny aktör, Moderna Dansteatern. Samtidigt som det medför en kapital-/legitimitetsförstärkning för Åsberg medför det också att det ställs nya krav på anpassning efter produktionsfältens karaktär. Dessa krav har inte varit aktuella för henne i när hon varit ledare för en dansgrupp eller som koreograf men de aktualiseras när hon blir ledare för en dansscen. Om kraven inte uppfylls kommer det att leda till en försvagning av såväl Åsbergs eget som Moderna Dansteaterns symboliska kapital och leda till en minskad legitimitet gentemot fältens övriga aktörer. Att dessa krav på anpassning inte är helt enkla att inse visas genom valet av organisation för Moderna Dansteatern, ett felval som leder till en kris som riskerar att medföra att scenen blir ett kortlivat experiment. 
          Åsberg och hennes medarbetare inleder omedelbart ombyggnadsarbetet av lokalen där de planerar att ha sin första premiär i mitten av månaden. Eftersom man inte har några privata sponsorer ansöker man om två miljoner kronor i bidrag till ombyggnaden från stat och kommun.
 En fördel för Pyramiderna är att de får disponera lokalerna hyresfritt under den tioåriga kontraktstiden vilket innebär att de inte behöver betala kallhyra eller driftskostnader.
 I ett dokument betitlat ”Moderna Dansteatern”, presenteras en modell för projektet Moderna Dansteaterns genomförande:

En möjlig och rimlig modell för projektets genomförande är: Staten äger – Byggnadsstyrelsen förvaltar och hyr ut till – Stockholms Kulturförvaltning på tio år som upplåter lokalen - Stiftelsen MODERNA DANSTEATERN hyresfritt på 10 år vars styrelse upplåter rep.lokaler samt scen vid behov hyresfritt till dansgruppen PYRAMIDERNA. 

I StockholmsKulturförvaltningens kontrakt med Pyramiderna finns inskrivet en äganderätt på alla investeringar i lokalen. Detta kontrakt övergår till Stiftelsen Moderna Dansteatern vars styrelse kommer därigenom att garanteras investeringens permanens och är då garant för verksamhetens permanens. 

En viktig faktor i detta projekt är, på det här stadiet att det är dansgruppen PYRAMIDERNA som fått kontrakt på lokalen för att kunna bedriva sin verksamhet där. För att kunna bedriva sin verksamhet måste dansgruppen en lokal att arbeta i och för att kunna bedriva sin verksamhet får dansgruppen ett verksamhetsbidrag från Statens Kulturråd./.../För att få sin lokal lämplig har gruppen agerat enl. ovan mönster.

Den strategi som presenteras i ovanstående dokumentet förefaller att främst vara avsedd att försäkra Pyramiderna om en permanent lokal genom etableringen av scenen Moderna Dansteatern. 
          Moderna Dansteatern invigs i januari 1986 med premiären av Margaretha Åsbergs verk Yucatan.
 Men efter premiären visar det sig att det inte är lätt att navigera rätt i fältet, inte ens för en erfaren aktör som Margaretha Åsberg, om man är en aktör som har trätt in i en ny position och därigenom lämnat sin bekanta miljö. Åsberg/Pyramiderna väljer att bilda ett aktiebolag istället för den stiftelse som det talas om i ovanstående citat, Moderna Dansteatern AB. Att detta inte är ett lyckat drag visas av att man i slutet av året drabbas av likviditetsproblem på grund av man inte lyckats ordna en tillfredsställande finansiering för ett franskt gästspel som ingår i den Franska Festival som under hösten hålls i Stockholm. 

          Eftersom man - i min mening - kan säga att en konsekvens/manifestation av ett rikt symboliskt kapital är god tillgång till ekonomiskt kapital ser jag likviditetsproblematiken (som leder fram till konkurs) som en indikation på att Åsberg/Moderna Dansteatern mindre än ett år efter sin invigning har förlorat en stor del av sitt symboliska kapital. 
          Detta snabba fall överensstämmer med Bourdieus beskrivning av fältet som en instabil dynamisk struktur vars gränser är stridszoner, fältet är en plats för kraftmätningar vars syfte är att bestämma värden och etablera positioner inom dess möjlighetsrymd. Kampen mellan oppositionerna inom fältet leder till en fortsatt integration av oppositionerna så att fältet konsolideras. Det faktum att en så framskjuten aktör som Åsberg inte omedelbart lyckas genomföra den obligatoriska positioneringen för den nya aktören Moderna Dansteatern bekräftat att positionering inom fältet inte är en enkel process. Att genomföra en positionering framgångsrikt kräver insikt om fältets karaktär. Bourdieu beskriver det på följande sätt: “in an artistic field which has reached an advanced stage of this history, there is no place for naïfs/../one has to possess the whole history of the field”.

Rätt profil – en förutsättning för överlevnad
Det värde som skapas inom fältet består som tidigare nämnts av ett symboliskt kapital, vars exakta beståndsdelar avgörs av fältets karaktär. Vilket kapital som har ett positivt värde bestäms av fältets karaktär, till exempel är ekonomiskt kapital ett negativt kapital inom ett restriktivt fält som dansproduktionsfältet men ett positivt kapital inom ett massproduktionsfält som musicalproduktionsfältet. För att uppnå legitimitet - vinst - inom ett fält fordras en tillräckligt stor ackumulering av positivt kapital, prestige, auktoritet, erkännande. 

          Genom att inrätta ett aktiebolag, en företeelse intimt förknippad med kommersiell verksamhet, har Moderna Dansteatern försvagat sin trovärdighet gentemot aktörerna i det restriktiva dansproduktionsfältet såväl som gentemot aktörerna i kulturproduktionsfältet och därmed sin förmåga att tillfredsställa bidragsgivarnas krav. Den negativa utvecklingen stoppas upp i början av 1987 genom inrättandet av en ny organisation för Moderna Dansteatern, nu verkligen i form av en stiftelse. Under rubriken ”Gästspelsscen i Stockholm” skriver Statens kulturråd följande om den nya organisationen:  

En fråga gäller det fria danslivets behov av ändamålsenliga lokaler öppna för frilansproduktioner och gästspel. Resultatet av denna diskussion i referensgruppen är förslaget om ett renodlat driftstöd till en framtida verksamhet i Torpedverkstaden i Stockholm./.../Hyreskontraktet för Torpedverkstaden skall tecknas av företrädare för den nya organisationens styrelse. Referensgruppen vill i anslutning till det senare villkoret understryka att den studio som idag finns i Torpedverkstaden också fortsättningsvis skall disponeras av koreografen Margaretha Åsberg. Det blir en uppgift för teaterns styrelse att närmare reglera denna fråga direkt med Åsberg.

I en lägesrapport från Moderna Dansteatern till Statens kulturråd meddelas att man har eller kommer att genomföra samtliga åtgärder som förekommer i skrivelsen.
 Handlingen att sända in ansökan om att bilda Stiftelsen Moderna Dansteatern till Länsstyrelsen är en av intendent Madeleine Öigaards första uppgifter.
 Därmed har Moderna Dansteatern fått en habitus som bättre överensstämmer med det fält, det svenska kulturella produktionsfältet, där teatern är aktör. Utmärkande drag för detta fält är ett avståndstagande från elitism och en fokusering på samhällsnytta, i detta fall till nytta för danslivet, vilket antyds i ovanstående citat.
 
Varje aktör inom ett fält har en habitus som skapas genom ett samspel mellan aktören och det aktuella fältets karaktär. Habitus skapas av aktörens objektiva och subjektiva tolkning av verkligheten samt en social profil som består av biografier, konstruerade i samspel med det omgivande fältet och som symboliserar ett socialt värde. Habitus, som ett system bestående av dispositioner, förverkligas endast i relation till den positionella struktur som utmärker fältets aktörers sociala attribut.
 
När det gäller Åsberg/Moderna Dansteatern kan man se det som sker i första fasen, som avslutas med konkursen på så sätt att Moderna Dansteatern tar över Åsbergs/Pyramidernas habitus. Som framkommer i citatet på sidan 4 kan scenen ses som ett projekt som i första hand är avsett att främja ägarens (Åsberg/Pyramiderna) intressen. Efter omorganisationen har den en ny habitus som har en betydligt mer allmännyttig inriktning med fokus på att gynna det svenska danslivet. Eftersom det inte finns några indikationer i arkivmaterialet, eller från Åsberg själv, på att hennes position som ledare för Moderna Dansteatern försvagades i och med omorganisationen kan man anta att förändringen genomfördes av henne, eller med hennes samtycke. Därigenom kan man se Moderna Dansteaterns habitusförändring som ett resultat av att Åsberg genomfört omtolkning av fältets karaktär utifrån sin nya position som ytterst ansvarig för dansscenen Moderna Dansteatern. 

          Även för Åsberg själv avlöper krisen lyckligt, vilket kan ses som en bekräftelse av hennes starka position inom det restriktiva dansproduktionsfältet och kulturproduktionsfältet. Personer som har en stark social position har ofta var man kallar för ett socialt skyddsnät, en liknande struktur kan man se även i detta fall. Något man skulle kunna kalla för ett ”symboliskt skyddsnät” framträder i den nybildade stiftelsen där tunga namn som Carl Tham (ordförande) och Gunnar Petri tillsammans med Margaretha Åsberg (konstnärlig ledare) blir stiftare. Även i Programrådet finns prestigefyllda namn som Sten Hansson och Per Jonsson. Tillsammans bidrar dessa till att förbättra den ombildade Moderna Dansteaterns trovärdighet och prestige.
 
          Den i citatet nämnda överlåtelsehandlingen undertecknas den andra september 1987 av Margaretha Åsberg. Avtalet försäkrar Åsberg om att hon hyresfritt har rätt till studiolokal och del i kontor, samt företrädesrätt på minst 60 föreställningar per år (under spelåret 87/88 ger MDT 100 föreställningar).
 Därtill innehåller avtalet vad man skulle kunna kalla en säkerhetsklausul, om stiftelsen upphör med sin konstnärliga verksamhet återgår kontraktet på lokalen i Torpedverkstaden till Åsberg.
 

          En delförklaring till Åsbergs starka position, utöver hennes tidigare nämnda konstnärliga verksamhet, är hennes utbildningsbakgrund i The Juilliard School of Music, Martha Graham School of Contemporary Dance och Koreografiska Institutet.
 Bourdieu visar att utbildningssystemet har en avgörande roll i legitimeringsprocessen inom det restriktiva kulturella produktionsfältet eftersom det har rätten att ge legitimitet åt praktiker och aktörer.
  
          Det faktum att Moderna Dansteatern nu har en formell organisation innebär inte heller att Åsberg släpper kontrollen över scenen. I ett personligt hållet brev från Mats Sylwan, Statens kulturråd, talar Sylwan om Pyramidernas bidrag och Moderna Dansteaterns bidrag på ett sådant sätt att man får intrycket att Åsberg kontrollerar båda bidragen.

Angående de kriterier som definierar det legitima utövandet av en speciell kulturell praktik är de differentieringsprinciper som ger den starkaste legitimeringen i ett autonomt fält de som mest fullständigt uttrycker den specifika karaktären hos en styrande praktik inom fältet. 
 I det aktuella sammanhanget kan man se att konstnärlig kompetens är ett positivt symboliskt kapital i dansproduktionsfältet medan det kan bli ett negativt symboliskt kapital i kulturproduktionsfältet om det inte förekommer tillsammans med positivt symboliskt kapital så som samhällsnytta och tillgänglighet. Och det är detta som uppnås när Moderna Dansteatern (som vid denna tidpunkt 1986/87 har åstadkommit mycket litet konstnärlig produktion) förenar sin grundares, Margaretha Åsbergs, konstnärliga prestige med en ny allmännyttig profil. 
Mot en stark(are) position
En förutsättning för en fortsatt och förbättrad position inom det aktuella produktionsfältet är en lyckad legitimeringsprocess, denna styrs enligt Bourdieu av tre principer.
 
1. Erkännande av producenter. 

2. Konsekration av den dominerande fraktionen inom den dominerande klassen.
 

3. Konsekration av konsumenter

Frågan är om Moderna Dansteatern i sin nya organisation (med åtföljande ny habitus) lyckas uppnå denna konsekration?          
I och med bildandet av den nya organisationen flyttas fokus från den konstnärliga verksamheten Åsberg/Pyramiderna till Moderna Dansteatern. Detta fokusskifte kan man se i Kulturnämndens Tjänsteutlåtande i december 1988. Större delen av texten berör scenen och endast en mening ägnas Åsberg och den moderna dansen trots att utlåtandet gäller Pyramidernas ansökan om bidrag till dansföreställningar för barn.
 Moderna Dansteaterns ansökan om statliga bidrag för 1989/90 inleds på följande sätt:

Moderna Dansteatern (MDT) är en arrangerande dansteater vars målsättning är att presentera nyskapande samtida danskonst främst av utominstitutionellt verksamma grupper och enskilda konstnärer, men också att angränsande konstområden inbjuds att presentera föreställningar och program.
 

I dokumentet presenterar sig Moderna Dansteatern inte som Åsbergs/Pyramidernas scen utan som en gästspelsscen med ett brett upptagningsområde. Den nio sidor långa ansökan är en utförlig och formaliserad redogörelse för samtliga aspekter av den verksamhet som bedrivs av Moderna Dansteatern. I artikeln ”Fri dans får fast plattform” betonar Åsberg att Moderna Dansteatern skall bli ett forum för den fria dansen i hela landet.
 

          Att Moderna Dansteaterns nya profil (habitus) accepteras visas av ett förnyat förtroendet från bidragsgivarna. Därmed har Moderna Dansteatern konsekrerats av den dominerande fraktionen från den dominerande klassen (läs: de som sitter på pengarna). Vad gäller konsekration av producenter finns det vid den här tiden endast en annan dansscen, Glashuset och med denna samarbetar Moderna Dansteatern i samband med festivalen Svenska Dansdagar, våren 1987, därigenom kan man säga att producenten Glashuset erkänner Moderna Dansteatern. Erkännandet från den andra aktören inom det fria svenska danslivet, Dansteatern, Stockholm (en ambulerande gästspelsverksamhet under ledning av Jan Zetterberg) sker i samband med ett samarbete om ett japanskt gästspel under våren 1988. De viktigaste producenterna är emellertid de fria koreograferna och dansgrupperna, utan deras medverkan – och erkännande – kommer det inte att vara möjligt för Moderna Dansteatern att behålla och öka sitt symboliska kapital inom fältet. Betraktar man Moderna Dansteaterns verksamhet under de två första spelåren kan man konstatera att erkännandet från dessa producenter är mycket stort, så stort att man utan överdrift kan säga att ”alla var där”.

          Trots detta har Moderna Dansteatern ännu inte uppnått fullt erkännande av samtliga producenter inom kulturproduktionsfältet. Detta framkommer i samband med bildandet av stiftelsen Dansens Hus då Moderna Dansteatern inte inbjuds att delta. Däremot finns ett förslag att Moderna Dansteatern skall inordnas under Dansens Hus, ett förslag som avfärdas av projektledaren för Nordisk Danskommitté, Madeleine Hjort. I hennes svar framkommer att orsaken till förslaget är ett missnöje hos bidragsgivarna  med Moderna Dansteaterns programverksamhet, fortsättningen av hennes argumentation antyder att det kan röra sig om att bidragsgivarna anser att verksamheten är allt för kostnadskrävande.
 Detta kan ses som ett uttryck för att Moderna Dansteatern inte helt och fullt förmått integrera sig med den svenska kulturproduktionsfältets krav på allmännytta och tillgänglighet.
 Trots sin gästspelsverksamhet är det en verksamhet som når en relativt begränsad grupp människor

          En paradoxal konsekvens av Moderna Dansteaterns stärkta position är att Margaretha Åsberg/Pyramiderna tar ett steg tillbaka, vilket visas av en artikel i Expressen i juni 1992 där den franske kritikern och författaren Guy Scarpetta ger uttryck för sin förvåning över att ingen i konstvärden talar om Margaretha Åsberg, trots att han betraktar henne som en av de viktigaste konstnärerna inom dansen i Sverige.
 Däremot har huset, Torpedverkstaden, en naturlig offentlighet och i en förhandsartikel till Åsbergs verk Medea material, i mars 1993 ligger fokus på huset, som i rubriken benämns ”kreativt kraftfält” med dess tre fasta konstnärliga verksamheter.
 

          Om man jämför detta handlingssätt med Glashuset - vars konstnärliga ledare Eva Lundqvist inte förmår göra en liknande förändring, vilket i förlängningen leder till att bidragsgivarna väljer att inte ge verksamheten nödvändigt stöd - kan man säga att det var en nödvändig taktisk reträtt för att ge scenen Moderna Dansteatern den habitus som var nödvändig för överlevnad och utveckling inom de restriktiva produktionsfält där den är verksam som aktör.      

          Sammanfattningsvis kan man säga att om man vill bli och överleva som aktör i ett fält, i synnerhet i ett restriktivt fält är det nödvändigt att förstå fältets karaktär. Om en aktör inte förmår göra detta kan det leda till vad som skulle kunna beskrivas som en ”symbolisk konkurs”, vilket också sker i med Glashuset. I Moderna Dansteaterns fall undslapp aktören med blotta förskräckelsen tack vare en villighet till anpassning och förändring i enlighet med fältets krav.
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