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Maktens territorium 

Inledning

Min PM handlar om makt och utövande av makt. Jag är framförallt intresserad av makt som ett relationellt fenomen på mikronivå. Den litteratur jag har studerat är Foucault, Goffman och Habermas, med den utgångspunkten att de fokuserar just på språkets betydelse som medel vid utövande av makt. För att kunna förstå Goffman och Habermas teori och tankar om språklig kommunikation krävs en mer ingående läsning av andra texter än de som ingår i den här kursen. Därför har jag lagt störst vikt vid Foucaults texter eftersom han så tydligt problematiserar makt och maktutövning.       

Genom att göra kopplingar mellan maktmekanismer och kunskap skapas vetenskap och identiteter som är användbara i västvärlden. För att kunna förstå mekanismer som används vid maktutövning är språket ett medel, som kan sägas strukturera och ordna samhälleliga förhållanden som för oss människor är nödvändiga i olika sociala sammanhang. Förhållanden mellan makt och kunskap och hur språket struktureras i binära oppositioner skapar betydelser som upprätthåller sociala hierarkier. Exempelvis så går det att säga att begreppet man är överordnad mot begreppet kvinna, vit är överordnad svart liksom begreppet heterosexuell fungerar överordnad gentemot homosexuell. Kategoriseringar och användandet av dikotomier som normalt – onormalt blir slutprodukten av ett sådant tänkande. 

Mitt avhandlingsarbete handlar om manliga sjuksköterskors konstruktion av maskulinitet och yrkesidentitet. För att kunna studera dessa processer behöver jag analysera interaktioner mellan individer i samverkan. Datainsamlingen består av deltagande observationer och intervjuer med manliga sjuksköterskor som arbetar på en akutavdelning och på en äldrevårdsavdelning. När jag analyserar genuskonstruktioner och identitetsskapande processer så har jag ofrånkomligt kommit in på ojämlika maktförhållanden mellan könen, mellan män och mellan män och kvinnor. Med den utgångspunkten blir analyser av makt och maktutövning speciellt intressanta. I min PM vill jag testa att knyta ihop teori och empiri genom att använda en situation från en deltagande observation på akutavdelningen. Situationen som jag redogör för kan förstås i termer av begreppet mikromakt, som Foucault skriver om, det vill säga mekanismer som iscensätts genom interaktion mellan individer. 

Makttekniker 

I övervakning och straff beskrivs och analyseras straffsystemet ur ett historiskt perspektiv. Foucault riktar uppmärksamheten mot brutala kroppsstraff, som när Damiens den 2 mars 1757 dömdes efter sitt attentat mot Ludvig XV (Foucault, 1993).

”Slutligen slets han i stycken” berättar Gazette d’Amsterdam, den 1 april 1757.” Detta tog lång tid, ty de hästar som användes var inte vana att dra; istället för fyra fick man därför spänna för sex stycken, och när inte det heller visade sig tillräckligt, blev man tvungen att skära av senorna och hacka sönder lederna för att skilja den olyckliges lår från bålen…..” 

(a.a. s 9).

Straffen var verkligen ett makabert skådespel och huvudpersonen under avrättningen var folksamlingen, det vill säga åskådarna som skulle skrämmas rejält under själva akten. Kroppen användes för att manifestera makten och tortyren var medlet för makten att ge sig tillkänna. 

Under senare delen av 1700-talet förändras straffen och det sker en övergång till mildare straff i fråga om att straffens inriktning, eftersom det inte längre är kroppen som är i centrum för straffet blir det själen (a.a s 24). Det framstår som om själen har blivit kroppens fängelse.

Lindgren i Andersen och Kaspersen (1999 s 353) menar att Foucault ser det moderna fängelset som en extrem manifestation av en omvandlingsprocess i det kapitalistiska samhället. Det handlar om en diciplinär makt som genomsyrar kroppen. Makten verkar inte bara i fängelset utan i fabrikerna, skolorna och sjukhusen. Den producerar inte bara kriminella utan den dugliga arbetaren och det fostrade barnet. Målet för denna teknologi är att forma dugliga individer och fogliga kroppar   

I övervakning och straff  beskrivs Jeremy Benthams teknik, panopticon, för utövandet av disciplinär makt inom fängelsets ramar. Panoptikonmodellen innebär en övervakningsstrategi och kontrollmekanism som fullständigt blottar och synliggör interner. Principen för panopticon var att makten skulle vara synlig men okontrollerbar. Genom att se övervakningstornet vet fången om att han kan iakttas men vet aldrig när han är iakttagen. 

Eftersom cellerna är skilda åt kan inte brottslingarna genomföra brott eller kollektiva rymningsförsök (Foucault, 1993).

”Därmed uppnår panopticon sin huvudsakliga verkan, nämligen att göra fången ständigt medveten om att man kan se honom. Tack vare att han är medveten om det fungerar makten automatiskt (a.a. s 235). 

För mig framstår panopticon som en grundläggande struktur för det disciplinära samhälle som har byggts upp i västvärlden. Panopticonmodellen kan på ett ganska okomplicerat sätt överföras till andra områden än fängelsets territorium, exempelvis skolor, sjukhus och andra institutioner, där det finns en önskan om kontroll och ordning. När jag läste om panopticon kunde jag inte låta bli att tänka på när jag för flera år sedan tjänstgjorde som sjuksköterska på en intensivvårdsavdelning. På avdelningen fanns övervakningsenhet med en sjuksköterskeexpedition placerad i mitten av rummet. Patienterna vårdades i sina sängar runt denna enhet. Personalen som arbetade på avdelningen gavs möjlighet att under hela dygnet utföra observationer och iakttagelser av patienternas tillstånd. Vad personalen bortsåg från var patientens integritet och autonomi. Patienten var ständigt övervakad in i minsta detalj. Precis som fången visste patienten att han/hon var iakttagen men aldrig när. Ett sådant system garanterar en viss form av ordning och på fängelset var syftet att förhindra rymningsförsök men på sjukhuset är sjuksköterskorna aktörer som verkställer disciplinära åtgärder samtidigt som de själva är objekt för diciplineringstekniker.      

Makt och relationer

Flera forskare har skrivit om Foucault och makt med stöd av vad andra har skrivit om honom. Mats Beronius (1991) är en av få författare, som på ett föredömligt sätt mer ingående diskuterar Foucaults idéer om makt och maktutövning. Makt är för Beronius, någonting som är verksamt i konstituerandet av ett subjekt och objekt och Foucault använde sällan begreppet människa, istället fördrog han att använda termen subjekt som står för den skapande och aktiva individen likväl den som inordnas i en maktrelation. Beronius menar också att makt producerar sanningar. Vidare så framställer makt objekten och subjekten varom man vill veta något. Den producerar sanningsritualer och subjektsformer. Individen, det moderna subjektet, och den kunskap som kan förvärvas henne tillhör denna produktion (a.a. s 82, 110). 

Beronius problematisering av makt, precis som Foucaults, pekar på relationen mellan olika krafter där subjektet kan betraktas som en effekt av dessa relationer. 

Makt kan beskrivas utan att erkänna den en viss mätbar essens. Makt existerar endast i relationen mellan två aktörer. Makt är mångfaldig och är alltid något som utövas (Foucault, 1993 s36). Makten framstår som en teknologi som genomsyrar all mänsklig aktivitet. Den existerar i relationer och när den tar sig i uttryck i handling. Maktrelationer är för Foucault ett centralt begrepp i analysen av sexualiteten. De som utsätts för makten deltar själv aktivt i maktens diskurs och på så vis reproducerar den. Makt är också ett medel som skapar möjlighet att reglera människors kroppar. Disciplinen är en del av maktens mekanismer. Utövning av makt leder inte sällan till underordning och förtryck, speciellt utsatta är minoritetsgrupper i samhället (Foucault, 1980, 1993).  

Makt medför ofta motstånd och språket kan sägas vara det subtila medel som används då makt utövas i olika sammanhang. Foucaults syn på motstånd gestaltas på följande sätt:

”Att där makt finns, finns motstånd och att likväl, eller kanske just därför, motståndet aldrig står i förhållande till makten. Måste man i så fall också erkänna att man med nödvändighet är i makten, att man inte slipper undan den, att det inte går att finna något absolut utanför i förhållande till den, därför att man osvikligen står under lagen? Eller att makten, eftersom historien är förnuftets list, i sin tur skulle vara historiens list – den som alltid vinner? Nej, det vore att bortse från strängt relationella karaktär. De kan bara existera som funktion av en mångfald motståndspunkter: dessa spelar i maktrelationerna rollen av motpart, måltavla, stöd, utsprång att få ta tag om. Dessa motståndspunkter finns överallt i maktnätet” (Foucault 1980 s 121).

Människor accepterar inte alltid vad de blir utsatta för och kan protestera. På så vis misslyckas ibland maktens att få fäste. Motstånd är inte alltid synligt och kan inte knytas till en motståndare, en speciell plats eller några individer. Motståndet blir på så vis dolt.

Enligt Lindgren i Andersen och Kaspersen (1999 s 355) var Foucault egentligen aldrig intresserad av maktens intentioner utan snarare effekterna av maktutövning. Ett huvudintresse för Foucault (1980) var relationen mellan makt och kunskap. Produktionen av kunskap sker alltid i en maktrelation. Maktrelationer är också ett för Foucault centralt begrepp i analysen av sexualiteten. Maktrelationer genomsyrar alla relationer speciellt ett annorlundaskap (Foucault, 1980). Makten finns bland oss och producerar ett vetande samtidigt som vetandet producerar ett maktförhållande (Foucault, 1993 s 37).

Mikromakt

Foucault använder termen mikrofysik eller mikromakt vilket beskrivs som makt som på ett socialt vardagsplan riktas mot människorna i deras konkreta situationer. Mikromakt ger tillgång till individernas fysiska jag. Mikromaktens syfte är att forma och kontrollera individer genom normalisering och träning. Maktens mekanismer verkar ner i vardagslivets rutiner och till sitt förfogande har den en rad tekniker som den kan använda. Makten ska inte uppfattas som en egenskap eller en egendom utan snarare en strategi (Foucault, 1993 s36). Ett sätt att förstå mikromakt är att synliggöra subtila mekanismer som rymmer inslag av makt och iscensätts genom interaktion mellan individer. Beteenden som kan verka ganska oskyldiga, som t.ex. skämt kan stor betydelse för hur samspelet mellan individer utformas och maktrelationer vidmakthålls. I relationer mellan individer kan språket användas för att legitimera eller övertyga vad som rätt eller fel.

I en dialog som äger rum mellan några manliga sjuksköterskor på akutavdelningen, där jag har genomfört observationer, kan mikromakt gestaltas på så vis att den ger uttryck för sexuella trakasserier och råa skämt om homosexuella. Ett exempel från en deltagande observation utgör underlag för analysen.

Jag befinner mig på sjuksköterskeexpeditionen och det är förmiddag en kall vinterdag i mitten av mars månad. Tempot på avdelningen är ganska lugnt och personalen som befinner sig i rummet samtalar om smärta och upplevelser av att haft smärta. Det är tre manliga sjuksköterskor och en kvinnlig sjuksköterska som finns i rummet. Personalen tar ingen större notis om att jag sitter och lyssnar på samtalet. En av de manliga sjuksköterskorna har nyligen genomgått en mindre operation, som i efterförloppet medförde en hel del problem. Samtalet kretsar till stor del om dennes upplevelser av smärta och hur besvärligt det har varit efter operationen. Plötsligt säger en av männen! ”Jag vet en som gillar smärta!” Det blir alldeles tyst i rummet. ”Han på natten”, säger någon. ”Jaså, sån smärta i häcken”, svarar en av männen. ”Men han tycker troligen att det är skönt!”. Männen skrattar hämningslöst varpå samtalet upphör och personalen skiljs åt och återgår till sina arbetsuppgifter (Fältanteckning).

I relationer mellan individer i samverkan kan språket vara ett medel som används för att utöva makt. Den inträffade händelsen gjorde mig lite illa berörd och situationen visar hur maktens mekanismer på mikronivå ger uttryck för ojämlika förhållanden i fråga om relationer mellan könen och sexuell identitet. Situationen kan tolkas och analyseras på flera olika sätt. Makten som finns i språkets natur kan sägas upprätta dikotomier som fastställer det normala och det avvikande. Det dialektiska samspel som äger rum i mötet mellan dessa män kännetecknas av maktpositioner som byggs upp kollektivt. Den kvinnliga sjuksköterskan som var närvarande i rummet under tiden då samtalet pågick sade ingenting, utan samtalet fördes hela tiden mellan männen som befann sig i rummet. För att förstå situationen i termer av mikromakt behöver den kopplas till normaliseringsbegreppet. Det kan framstå som om skämt om homosexuella är ganska oskyldigt, men i själva verket kan det ha stor betydelse för hur relationen mellan män och kvinnor utformas och hur maktpositioner vidmakthålls. Männen som deltog i samtalet kan också sägas överkommunicera maskulinitet och ett sätt att förstå situationen är att se den som en kollektiv iscensättning av maskulinitet. De maktpositioner som blir framträdande kan knytas till sexuell identitet, i det här fallet heterosexuell i relation till en homosexuell identitet. Ett annat sätt att förstå situationen kan vara att koppla den till homofobi, en form av rädsla för att genom sina handlingar kunna bli avslöjad att inte leva upp till en stereotyp bild av manlighet som det hegemoniska maskulinitetsidealet tillåter. 

Makt och språk

Språket ursprungliga syfte är att skapa en inbördes förståelse eller att utföra en kommunikativ handling. Språket är det medel som skiljer människan från naturen och språkets syfte att utföra en kommunikativ handling (Habermas, 1988 s77). För att kommunikationen skall vara meningsfull anges fyra giltighetsanspråk:

1. Talaren måste uttrycka sig förståligt, d.v.s. grammatiskt korrekt, så att talare och lyssnare kan förstå varandra.

2. Talaren måste ha för avsikt att uttrycka ett sant innehåll, så att lyssnaren kan dela talarens vetande. 

3. Talaren måste uttrycka sig sannfärdigt, d.v.s. verkligen mena det hon säger, så att lysnnaren kan tro på talarens intentioner.

4. Talaren måste välja ett yttrande som är riktigt med hänsyn till delade normer och värden så att talare och lyssnare kan vara överens om yttrandet i förhållande till en delad normativ bakgrund (Habermas s77, 197). 

Enligt Andersen i Andersen och Kaspersen (1999) har Habermas har utvecklat teorin om språklig kommunikation där samtalet utgör en form av social handling. I Habermas förståelsehorisont tillhör individen en livsvärld som hon delar med andra individer och kollektiv. Begreppet livsvärld har Habermas hämtat från Edmund Husserls och den fenomenologiska traditionen som hon delar med andra individer. Individens kommunikativa rationalitet utgörs av denna livsvärld och mening, solidaritet och personlig identitet kan endast frambringas genom språklig kommunikation. Livsvärlden konstitueras av individens personlighet, kulturell- och samhällelig tillhörighet. Livsvärlden består av den intersubjektivt delade förförståelsen av den aktuella samtalssituationen (Andersen och Kaspersen, 1999 s 391-392).

Erwing Goffman ägnade i sin forskning stor möda åt att studera mänskliga interaktioner i vardagssituationer. En av Goffmans viktigaste metaforer är ansiktet vilket är den positiva bild som skapar det egna jaget i ett visst sammanhang. Ansiktet hör samman med individens linje som är de verbala och icke verbala handlingar med vilka man uttrycker sin syn på situationen samt sin värdering av deltagarna och sig själv (Goffman, 1970 s11,14-15).

Habermas teori om språklig kommunikation utgår från att samtalet är en form av social handling. Andersen menar att Habermas urskiljer tre former av talhandlingar: konstaterande, vad som är, regulativa, hur man bör handla och expressiva, vad man upplever. (Andersen och Kaspersen s393 1999). Jag tolkar det som att Goffman framförallt var fokuserad på vad som krävs för att samspelet i en interaktion ska fortgå. Med hjälp av Goffman går det att förstå vilka regler som påverkar vår vardagliga interaktion. I maktsituationer kan det vara så att samtalet avbryts eller individen väljer att hålla sig tyst.  

Sammanfattande kommentarer 

Det är inte enkelt att förstå vad Foucault egentligen avsåg med begreppet makt därför att han inte var speciellt tydlig. Framställningsformen är ofta svårtillgänglig och egensinnig samtidigt som Foucaults texter lämnar ett visst utrymme för tolkning. Därför tycker jag att texterna blir spännande. Ett sätt att förstå Foucaults analyser av det moderna samhällets maktrelationer är att se dessa som mångfaldiga och föränderliga fenomen. Det blir med andra ord inte intressant att fokusera på vem som har makten eller inte. 

Världen som vi lever i är konstruerad att den förmedlar vad som är sant och riktigt. Foucault studerade relationen mellan makt och kunskap. Uppfattningen om att kunskap är makt eller att makt är kunskap blir felaktig. Om makt och kunskap skulle vara identiska skulle det inte finns något problem att analysera. För Foucault var det alltså viktigt att förstå makt i termer av relationer. Makten kan sägas konstituera diskurser, kunskaper och vår sociala värld. Makt är inte en egendom, en substans eller en egenskap utan snarare strategier och tekniker som verkar tillsammans. 

Makt som fenomen kan inte studeras som en enskild separat företeelse utan ingår i relationer mellan individer och grupper, vilket jag har försökt illustrera med hjälp av ett exempel som jag har hämtat från min empiri. Vidare var Foucault angelägen om att undersöka tekniker för utövande av makt. Han lägger stor vikt tids- och rumsfördelningen i sina analyser av diciplinär makt. Kontroll av rummet och tiden blir en förutsättning för att nå kontroll över individer. Under 1700-talet framträder framförallt två maktteknologier, kroppen som används av förövaren för att uttrycka dennes makt och själen som kan manipuleras. Den diciplinära makten berör både kroppen och medvetandet men det är kroppen som diciplineras. Kropp och själ kan naturligtvis aldrig helt separeras från varandra i en analys av diciplinär makt.  Foucault undersökte ständigt strukturerna och letade efter det som skiljer därför tror jag att han aldrig delade upp historien i olika epoker.
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