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Durkheims utbildningssociologi

Om utbildning sägen Durkheim att den inte kan förstås skild från sin historiska kontext. De nutida teorierna är en produkt av de som funnits tidigare.
 Utbildning är i varje samhälle det medel som det aktuella samhället använder för att säkra de nödvändiga villkoren för sin egen existens genom barnen. Det är det inflytande som den vuxna generationen utövar på de yngre som ännu inte är färdiga som sociala varelser.
 Syftet med utbildning är att utveckla barnets fysiska, mentala och moraliska färdigheter så att det motsvarar de krav som ställs av den miljö och der politiska sammanhang barnet är avsett för.
 Då utbildningen på detta sätt framförallt är en kollektiv funktion innebär det att staten har ett naturligt intresse av utbildningsfrågor.
 Durkheim anser att ett utbildningssystem aldrig existerar fristående från sin omgivning. Det påverkas och formas av faktorer som religion, politisk organisation, utvecklingsnivån av vetenskap och industriell utveckling. Det ger att den ideala utbildningen ser olika ut beroende på tid och plats och att det finns lika många olika utbildningssystem som olika miljöer i ett givet samhälle.
 Utbildning kan bara beskrivas utifrån vad man tränar, i vilket syfte och vilka behov som tillfredställs genom detta. Studier av utbildning kan bedrivas genom att titta på vad utbildningen har för ursprung, alltså vilka behov var det som skulle uppfyllas som gjorde att just den utbildningen uppstod.
 Den del av utbildningen som är ett praktiskt genomförande, ett system för hur man gör saker och där utbildaren handlar utifrån egen erfarenhet eller övning , utan teorier bakom, kallar Durkheim för konst. Det finns ett mellanting mellan konst och vetenskap där man reflekterar över vad handlingarna har för värde och om dessa borde ändras. Detta är då inte enbart handlingar utan innehåller reflektioner som ska orientera handlingarna och kallas av Durkheim för praktisk teori.
  

Social påverkan (utbildning) är nödvändig för att skapa en person, att vara född innebär inte att vara en person.
 En individ är dock inte ett ”ingenting” utan har anlag som är möjliga att förändra och som utbildningen ska ta fram och förstärka .
 En individ måste uppfostras/bildas i harmoni med sin tid och sina jämlikar, annars förlorar individen sin förmåga att leva i harmoni med dessa.
 Målet med utbildning är att utvecklas till högsta möjliga nivå i allt det som finns inom oss. Detta är dock inte möjligt då vi har olika uppgifter att fylla och alltså förväntas utveckla oss mot de behov som finns.
 Då samhället blir alltmer specialiserat blir också utbildningen mer specialiserad och uppdelad utefter de behov som samhället har just då.
 Durkheim anser att utvecklingen går från en mekanisk solidaritet till en organisk sådan. Den mekaniska solidariteten är baserad på likheter medan den organiska är baserad på uppdelning av arbetskraft och ömsesidigt beroende.

Durkheim anser att den som utbildar barnet bör vara en auktoritet eftersom det är tålamod, konsekvens och kontinuitet som påverkar barnet. Med auktoritet menas inte att trycka ned barnet utan att utbildaren har en moralisk överlägsenhet jämfört med barnet.

Vetenskapen har inte alltid existerat enligt Durkheim och den finns inte heller överallt. Den framkommer som svar på behov som uppstår vid en särskild punkt i utvecklingen i ett givet sociokulturellt system.
 Det finns en instinktiv önskan att bilda sig hos varje människa. Den önskan väcks av det sociala sammanhanget då erfarenheter görs som visar att människan inte klarar sig utan vetenskapen. När det sociala livet blivit för komplext för att fungera utan hjälp av reflektioner, uppstår samhällets krav på att individen använder sig av vetenskapligt tänkande.
 Vetenskapen definieras utifrån sitt objekt. För att något ska kunna kallas vetenskap måste det handla om bevisade, utvalda och observerade fakta. De fakta som behandlas inom en vetenskapsgren måste vara så homogena att de kan klassas inom samma kategori. Dessa fakta studeras sedan för att ge svar på hur de är beskaffade och vilka de är
. Durkheim menar att sociala fakta ska behandlas som ting, de ska studeras som objekt. De existerar som oberoende objekt oavsett sammanhang eller ens egen uppfattning. Man kan bara finna sociala fakta genom empiriska studier.
 

En vetenskaplig undersökning har inget intresse av vilka praktiska konsekvenser resultaten kan medföra. 
 Om pedagogik strävar efter att förutsäga vad som komma skall istället för att beskriva vad som är, eller har varit, kan det inte räknas som en vetenskap. Durkheim menar att pedagogik vilar på vetenskapen om utbildning. Pedagogik är så systematiska reflektioner som möjligt över fenomenet utbildning i avsikt att påverka utbildningens utveckling.
 

Durkheim pekar återkommande ut sambandet mellan behovet hos ett givet sociokulturellt system och de sociala personligheterna hos dess medlemmar. Det är samhället som formar alla medfödda anlag hos den enskilda individen, lägger till och förändrar dessa i processen.
 Det är inte så, enligt Durkheim, att individen pressas till att forma sig utifrån samhällets önskemål. Han menar att individen själv har ett intresse av att utveckla just det som samhället efterfrågar. Det innebär alltså inte en motsättning mellan individ och samhälle utan att de båda för med sig och utvecklar varandra.
 Dock anser Durkheim att sociala fakta stå över individen och fungerar oberoende av de individer som använder dessa. Individen definierar inte vad han måste göra utan det är förutbestämt av seder och bruk som ligger utanför individen.

Durkheim menar att samhället kan existera endast om dess medlemmar har en viss homogenitet, vilket uppnås genom utbildning.
 Utbildning kan alltså inte styras av individer utan måste styras av samhället så att den nödvändiga homogeniteten bevaras.
 Homogeniteten i utbildningen bygger på grundprinciper som respekt för förnuft och vetenskap, idéer som är en grund för en demokratisk moral. De principerna kanske inte hyllas av alla men enligt Durkheim förnekas de åtminstone inte öppet. Det är statens uppgift att urskilja de tidigare nämnda grundprinciper och ålägga skolan att lära ut dessa.
 

Durkheim ser på samhället som en helhet och menar att sociala fakta endast kan förklaras genom andra sociala fakta.

Vetenskapsfilosofiska inriktningar som utgår från samhället som en helhet

Ett exempel på vetenskapsfilosofisk inriktning där man utgår från samhället som en helhet är strukturalismen. Här studerar man samhället som en helhet och är intresserad av i vilken utsträckning olika delar av det sociala systemet står i relation till varandra, och vad de olika delarna bidrar med till helheten.
 De olika delarna bör undersökas oberoende av varandra. Delarna av systemet kan bara förstås genom deras inbördes relationer och, eventuellt, hur delarna står i förbindelse med helheten.
 Strukturalisterna lägger större vikt vid det oföränderliga än det kortvariga. De tittar på strukturer som varar över tid och menar att dessa relativt oförändrade strukturer är antingen de verkliga orsakande krafterna bakom händelser, eller att de annars är centrala för att ge betydelse till de observerade fenomenen.

Strukturalisterna menar att det finns ett djupare skikt av verkligheten än den yta som är direkt studerbar hos sociala strukturer. De underliggande strukturerna är alltså inte direkt synliga för människor som är beroende av dessa. Vetenskapens uppgift är att ta fram de underliggande strukturerna för att kunna förklara ytnivån.

Gemensamt med Durkheim har strukturalisterna sin åsikt att sociala strukturer har en tvingande makt över individen.
 Människors agerande och tankar är tungt begränsade och förutbestämda av underliggande strukturer.
 Finns olika åsikter om hur begränsande dessa strukturer är och huruvida människan har någon frihet att påverka sina handlingar och tankar.

Funktionalismen utgår också från en helhetssyn på samhället. Här förklarar man sociala skeenden genom att hänvisa till den funktion de har inom det sociala system de är en del av.
 För att ett samhälle ska överleva menar funktionalisterna att ett antal funktioner måste finnas. Exempelvis måste, för att ett samhälle inte ska upplösas, måste en viss nivå av solidaritet finnas hos dess medlemmar.
 Funktionalister uppmärksammar alltså hur olika sociala handlingar uppfyller de centrala behoven hos det större system där dessa sociala handlingar ingår.
 Funktionalismen menar att vissa handlingar som kan verka irrationella kan bli förståeliga om man uttalar deras sociala funktion. Man anser att det under ytan finns en djupare social rationalitet som sociologen har som uppgift att blottlägga.
 Sociologen kan sen genom att ha funnit ut vilka behov samhället har hjälpa till att styra samhället så att dessa behov uppfylls.
 

Vetenskapsfilosofiska inriktningar som utgår från individen

Filosofier som utgår från ett individualistiskt synsätt

Inom Symbolisk interaktionism betonar man att människan har ett jag, individen har förmåga att reflektera över sina egna och andras handlingar.
 Man menar att människan är aktiv och tolkar sin omgivning och agerar utifrån sin tolkning.
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