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Bridging the gap

A comparative study of actions for widening participation 

in  Sweden and England
Bakgrund 

Regerings proposition ”Den öppna högskolan” (2001) föreslog att en breddad rekrytering till högskolan skulle nås med en finansiering om 120 miljoner. Man valde att genomföra satsningen genom att inrätta en särskild delegation med fokusering på frågan om breddad rekrytering. Rekryteringsdelegationen fick mandatet att stödja rekryteringsåtgärder i projektfrom med finansiering mellan åren 2002-2004.

Rekryteringsdelegationen ska verka enligt följande riktlinjer
:

· Stödja högskolor och universitets arbete med aktiva insatser för att bredda rekryteringen till högre utbildning 

· Stimulera samt pröva frågor om bidrag till utvecklings och pilotprojekt avseende rekryteringsbefrämjande utbildningar.

· Stimulera till samt pröva frågor om bidrag till samverkan mellan högskolan och gymnasieskolan, den kommunala vuxenutbildningen, folkbildningen samt grundskolan.

Projekt
Rekryteringsdelegationen har tidigare samarbetat med Prof. Johan Storan från University of East London. Detta bidrog till förslaget om att analysera policy kring breddad rekrytering i Sverige och England och sedan jämföra de två länderna. Sverige har som England ett femtio-procentsmål, vilket betyder att 50 % av en årskull (i Sverige mellan 18-25 och i England mellan 18-30) ska ha startat högre studier innan 2010. 

Ansökningar och slutrapporter

Vi har studerat delegationens projektansökningar och slutrapporter för att kunna analysera regeringens policy. Under genomgång av ansökningar och slutrapporter har vi lagt extra fokus på projektets målgrupp och aktuell studentperiod
.  

Rekryteringsdelegationen har uttryckligen valt att koncentrera sina resurser mot att motivera grupper som av socioekonomiska och etniska skäl inte traditionellt söker sig till högre utbildning. Resultatet av analysen visar att delegationen har valt att främst finansiera projekt som vänder sig till ”gymnasieungdomar i förorten”. Genom att samla resurserna till gymnasieskolor i förorter som Rinkeby och Huddinge räknar man med att nå ”rätt” målgrupper. 

Delegationen har tolkat riktlinjerna flexibelt med förhoppning om att de projekt som ansöker om medel inte skall begränsa sig själva genom alltför strikta krav. Man är uttalat intresserat av nytänkande, aktiva åtgärder för rekryteringsarbete. De finansierade projekten har främst arbetat med informationsaktiviteter som studentambassadörer och studiebesök på en högskola. Det har även förkommit nätverksbildningar mellan gymnasie- och högskolor där det har skett ett lärarutbyte vilket på lång sikt kan påverka läroplanen.      
Överlag har projektledarna och delegationen varit nöjda med satsningarna. Drygt en tredjedel av projekten kommer att fortsätta i någon form. Svårigheter har främst varit målgruppens motivationsnivå. Yngre elever har inte alltid visat intresse för den informationen som har erbjudits vilket har lett till frustration bland dem som arbetar med projektet. 

England

England har aktivt arbetat med rekryteringsfrågor de senaste åren. Dearing-kommitténs rapport presenterades 1997 och har fungerat som grund för de fortsatta rekryteringsåtgärderna. Regeringens policy har varit att avsätta särskilda medel för att uppmärksamma frågan om breddad rekrytering. Higher Education Funding Council for England (HEFCE) kan till viss grad jämföras med rekryteringsdelegationen då instansen fungerar som en bidragsgivare till olika projekt och institutioner som arbetar med rekryteringsfrågor.   

Områden för jämförelse

England och Sverige skiljer sig inte bara historiskt i sitt arbete kring breddad rekrytering utan också i dagens regerings policysatsningar.  Sveriges satsning på en tidsbegränsad delegation kan tolkas som en politisk handling för syns skull medan Englands avsättande av finansiering till HEFCE för arbete kring breddar rekrytering har en mer strategisk, långsiktig karaktär. Andra områden som valts för jämförelse är: 

· validering

· institutionernas möjligheter att påverka breddad rekrytering

· studentlån

· satsning på formell kunskap, alternativt attitydförändring

· 50%-målet (18-25 Swe, 18-30 UK)
� http://www.rekrytering.gov.se


� Begreppet studentperiod är en översättning från engelskans student’s life cycle period som utformades av HEFCE 2001. Studentens livsperiod består av fem stadier: Aspiration raising, Pre-entry activities, Preparatory courses or “college program”, Admission, Moving through the courses, och employment. Rekryteringsåtgärder är anpassade efter de olika perioderna. 
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