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Minnesanteckning från möte mellan doktorander och studierektor ang. Samhällsvetenskapliga fakultetsnämndens åtgärdsprogram för forskarutbildningen 2003

De doktorander som deltog vid mötet är samtliga antagna efter 1998 års reform och har sålunda anställning som doktorand och eget arbetsrum eller egen arbetsplats vid institutionen. I enkätsvaren kan två grupper av doktorander urskiljas, dels dessa ”nya” doktorander, dels den ganska stora grupp doktorander som antagits tidigare och som sällan eller aldrig haft anställning som doktorand. Flera av enkätens svarsfördelningar har av detta skäl en bimodal form. Kommentarerna nedan till åtgärdsprogrammet utgår dock från den förra gruppen av doktorander och dess erfarenheter.

Förhållandet institution - doktorand

Introduktion till institutionen och till doktorandstudierna har förekommit som en del av, och som en vidgning av, den introduktionskurs som alla nyantagna doktorander följer under sin första termin vid institutionen. Det har dock inte haft formen av ett formellt program och det har inte genomförts på ett tydligt sätt för varje ny kull doktorander. Förbättring, främst systematisering, behövs av de aktiviteter som redan är på plats.

Medarbetarsamtal mellan doktorand och prefekt/studierektor sker, men inte regelbundet. Detta bör ske, på årlig bas och med dokumentation. Att diskutera vidare: Denna dokumentation i förhållande till den individuella studieplanen.

Individuella studieplaner används aktivt och detta fungerar bra.

Fadderverksamhet. Doktorandföreningen vid institutionen har tagit initiativ till en sådan verksamhet och håller på att arbeta med detta.

Alla doktorander som antagits fr.o.m. 1997 har erbjudits arbetsplats vid institutionen, tillgång till kringresurser m.m. Det fåtal personer som inte utnyttjat erbjudandet har haft arbetsplats vid annan högskola där de är anställda som lärare (HiG, MDH, HD, SLU, etc.).

Läskurser

Institutionens har ett ganska bra kursutbud. Informationen om kommande terminers/läsårs kurser behöver dock ges en bättre framförhållning.

Handledarna tar aktiv del i planeringen av sina doktoranders kursläsning.

Fakultetsgemensamma kurser, t.ex. i etik, välkomnas av doktoranderna som gärna ser att denna verksamhet utökas och utvecklas. Att skapa institutionsspecifika delar till sådana kurser bör inte möta några hinder.

Formellt samarbete med andra lärosätens pedagogiska institutioner kring forskarutbildningskurser förekommer inte, men tack vare att kursinformation numera är lättillgänglig via nätet är behovet av sådant formaliserat samarbete inte särskilt stort. Enskilda doktorander kan själva, tillsammans med sina handledare, lätt hitta denna information. Institutionen har varit förhållandevis generös när det gällt att stödja enskilda doktorander att kunna ta del av systerinstitutioners kurser. I första hand vill institutionen att kurser i närregionen, dvs. Stockholmsområdet, kommer ifråga.

Avvägning kursläsning - avhandlingsarbete var aktuell i samband med översyn av studieplanen för forskarutbildningen i pedagogik häromåret. Den ändring som då gjordes; från 80-80 poäng till 60 p kurser och 100 avhandling anses vara bra och bättre svara mot de reella krav som ställs på doktoranderna.

Handledning

”Antalet doktorander per handledare bör ses över och vid nyantagning bör stor hänsyn tas till handledarkapacitet.” (Åtgärdsprogrammet) Doktoranderna önskar att en sådan översyn görs. Det kan lämpligen ske i samband med nästa antagningsomgång. I institutionens självvärderingsrapport till HSV från vt 2004 framgår att antalet doktorander inte är jämnt fördelat över de handledare som finns.

Doktoranders möjligheter att byta handledare är tillfredsställande.

Kontaktmöten mellan doktorandföreningen och institutionsledningen finns och fungerar. Ca tre möten per termin, som nu, är lagom. Dessa möten bör dock föras upp på prefektens konferensschema.

Institutionen har ett högre seminarium varannan vecka. Under de senaste 8-10 åren har minst ett seminarium vartannat år ägnats åt seminariekulturen. Senast detta skedde var senvåren 2004, då ett underlag till frågan hade tagits fram i en enkät genomförd av Previa. Seminarier om seminarier bör fortsätta med ungefär samma regelbundenhet som hittills.

Könsfördelningen inom institutionen är jämn bland de fast anställda lärarna (50% kvinnor) och ojämn - men innanför jämställdhetsintervallet 40/60 - bland doktoranderna (59% av doktorander med aktivitet om minst halvtid är kvinnor). När biträdande handledare utsågs för alla aktiva doktorander för ett par år sedan beaktades jämställdhet så långt det var möjligt. Jämställdhet beaktas också, förutsätter vi, av rekryteringsgrupperna i samband med anställning av lärare.

Utveckling av det kollegiala samtalet. Behandlades inte vid mötet.

Genomströmning

Vi tycker inte att vi har några större problem med genomströmning (t.ex. för att avhandlingarna skulle göras alltför omfattande).

Pedagogisk meritering och undervisning

Regler om tillgodoräknande av den pedagogiska grundkursen finns.

Doktorandernas deltagande i institutionens grundutbildning omfattar alla med doktorandanställning vid institutionen och planeringen av detta sker dels genom studierektors kursplanering av grundutbildningen, dels i samband med att den individuella studieplanen revideras årligen. Hänsyn tas till doktorandernas behov av tid för att arbeta med avhandlingen. Under år 2004, särskilt ht 2004, var dock doktorandernas medverkan i grundutbildningen högre än önskvärt. Skälet är vakanser på flera lärartjänster. Särskilt tillsättning av en lektor har dragit ut mycket på tiden. Denna lektor är dock nu förordad. Därtill kommer att ett lektorsvikariat under vt 2005 nyligen har fått tre innehavare (på var sin deltid). Därmed bör situationen ha förbättrats och doktoranderna kan tas i anspråk i mindre utsträckning än under 2004.

Doktorander får initialt stöd när de ska börja undervisa i grundutbildningen. Detta fungerar i stor sett tillfredsställande, bl.a. genom att varje kurs har mer än en lärare.

Schabloner för ersättning av olika typer av undervisning finns och fungerar tillfredsställande.

Doktoranderna är informerade om betydelsen av pedagogisk meritering.

Förberedelser för livet efter doktorsexamen

Att känna till hur man söker anslag är viktigt inför tiden efter doktorsexamen. Detta fungerar bra idag för doktorander med arbetsplats vid institutionen. För övriga doktorander kan situationen behöva förbättras, t.ex. genom att särskilda aktiviteter med information och ”goda exempel” anordnas.

Praktiskt taget alla doktorer som examinerats från institutionens forskarutbildning de senaste 15 åren har blivit universitetslektorer vid andra institutioner än Pedagogiska institutionen, Uppsala, främst vid någon högskola eller vid ILU. Denna typ av karriärväg torde komma att vara vanlig ytterligare några år framöver (även om drivkraften inte främst kommer att vara högskolornas expansion utan snarare stora pensionsavgångar bland befintliga lärare). Vi bör definitivt tala mer om detta med karriärmöjligheter och -vägar, men formerna för det är inte självklara.

”. . . doktoranden utveckla en identitet som forskare . . .” Vi förstår inte vad som avses med denna punkt i programmet.

Nationella och internationella kontakter under forskarutbildningen

Institutionen har hittills givit relativt generöst ekonomiskt stöd för doktoranders deltagande i konferenser i Sverige och i Norden. Den doktorand som har ett bidrag att presentera vid en konferens kan normalt påräkna resebidrag en gång per år. Om institutionens ekonomi/fakultetsanslaget försämras ytterligare kan detta behöva ändras. När det gäller större internationella konferenser, liksom vistelser vid utländska universitet, är externa medel en förutsättning. Flera doktorander har på eget initiativ sökt och erhållit sådana medel. Handledarna har också tagit initiativ till att doktorander besökt internationella konferenser och att sådant deltagande kunnat finansieras genom de externa forskningsanslag som handledarna förfogar över. Doktoranderna har också givit varandra stöd när det gällt att hitta fonder att rikta ansökningar till.

Ett dussintal av institutionens trettiotal aktiva (minst 50%) doktorander har under de senaste fem à sex åren tillbringat perioder av sin doktorandtid vid ett eller flera utländska universitet (självvärderingsrapporten innehåller en närmare redogörelse för detta). 

Finansiering

Utbildningsbidrag används inte vid institutionen sedan omkring 1997 och inte heller stipendier. 

