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Minnesanteckning från diskussion i institutionens handledarkollegium ang. Samhällsvetenskapliga fakultetsnämndens åtgärdsprogram för forskarutbildningen 2003

Handledarkollegiet, HK, fokuserade sin diskussion på ett antal av frågorna:

”Aktiv användning av och bättre information om nyttan med individuella studieplaner . . .”

Viktigt, vi bör arbeta ännu mer med detta instrument. Vi lägger ned mycket omsorg på de individuella studieplanerna tillsammans med de doktorander som antagits de senaste 8-10 åren och med de doktorander som är mycket aktiva. 

Vid institutionens forskarutbildning finns ca 120 personer antagna till forskarutbildning och av dessa har ca trettio en aktivitet om 51-100 procent. Genomgången hösten 2004 av de individuella studieplanerna ledde till att 27 individuella studieplaner reviderades eller nyupprättades och vi räknar med att ytterligare tre planer kommer att nyupprättas under februari 2005 i samband med att tre personer antas till studier att avslutas med licentiatexamen. Men institutionen har också en relativt stor grupp doktorander som varit antagna länge och som ofta har låg grad av aktivitet; för individer i denna grupp och för deras handledare är motivationen generellt låg för att upprätta individuell studieplan. 

”En kontinuerlig diskussion bör föras . . . om kursutformning och arbetsinsats i relation till kurspoäng . . .”

En längre diskussion fördes om vad vi ska mena med en kurs. Under vissa villkor kan deltagande i specialseminarium ge poäng, t.ex. genom litteraturläsning. Detta bör systematiseras i kursplaner med litteraturangivelser (som fastställs i institutionsstyrelsen). Frågan bör diskuteras ytterligare och vi ska avsätta särskild tid i ett av vårens möten i handledarkollegiet för detta. 

”Antalet doktorander per handledare bör ses över . . . ”

Viktigt, måste ske i god tid före nästa antagningsomgång. Även här bör frågan diskuteras ytterligare vid ett HK-möte då fler handledare med många handledaruppdrag är närvarande än vid dagens möte.

”Verka för att det kollegiala samtalet utvecklas . . .”

Bra, det behöver alltid utvecklas. 

Ulla Riis’ kommentar till minnesanteckningen: Vi behöver se över organisationen och arbetsfördelningen mellan institutionsstyrelse, HK och studierektor för FU. Antalet deltagare i HK har växt mycket på senare år, och med denna ökning har HK förlorat en del i styrka som beredande organ åt prefekt och institutionsstyrelse. 

Genomströmning

Inga tankar alls fästa på papper. Men vi diskuterade saken.

”Plan för varje doktorand så att kombinationen undervisning – FU blir möjlig och bra”

Det är en självklarhet att institutionens doktorander ska beredas möjlighet att medverka i undervisningen i grundutbildning och att grundutbildningsstudenterna ska få möta forskarstuderande som står mitt i egen forskning. Våra doktorander har dock varit mycket, för mycket, engagerade i undervisning i grundutbildningen det senaste kalenderåret. Orsaken är flera vakanser på lärartjänster. Fr.o.m. 1 januari 2005 har en ny lektor tillträtt tjänst och tre personer har förordnats som vikarier på lektorat, alla tre på kvalificerad deltid. Detta ska ge en bättre balans i doktorandernas olika arbetsuppgifter.

Tydliggöra att forskarutbildningen syftar till att förbereda för ett arbete både utanför och inom universitetet . . .”

Detta tror vi är en sak som vi behöver arbeta mer med. Det ganska klart att doktorsexamen i pedagogik under senare år främst lett till anställning som lärare inom svenska universitet och högskolor. (Tidigare utbildade vi inte sällan personer som var anställda som lärare i ungdomsskolan och som ofta också blev kvar i sådan anställning efter disputationen.)

I den självvärdering institutionen gjorde vintern 2003/04 inför HSV-utvärderingen av ämnet pedagogik undersökte vi vart våra doktorer tagit vägen och därmed också indirekt arbetsmarknaden för dem som avlägger doktorsexamen i pedagogik. Perioden 1991-2004 (februari) avlade 66 personer doktorsexamen i pedagogik vid Uppsala universitet.
 Av dessa hade 53 gått till anställningar som akademiska lärare, varav fyra vid Pedagogiska institutionen och tolv vid ILU. Fyra hade fått anställning som lektor vid något av de äldre universiteten och 30 vid någon högskola eller något av de nya universiteten. Tre personer hade blivit universitetslärare vid utländska universitet (Århus, Reykjavik och Concepcíon, Chile). Ett sex personer arbetade inom statlig skoladministration och tre inom kommunalt skolväsende. Fyra arbetade som konsulter av något slag och ett par var verksamma inom något slag av utvecklingsarbete (en inom utlandsbistånd). Sex personer har eller har haft anställning som forskare (och av dem endast omkring hälften i Sverige).

Vi kan inte räkna med att de regionala högskolorna kommer att fortsätta expandera. Men vi kan räkna med att pensionsavgångarna bland dessa högskolors lärare, och bland universitetens lärare, kommer att bli ganska många under den kommande tioårsperioden. Vi kommer sålunda att under en längre tid framöver utbilda doktorer för uppgifter som universitetslärare – med, men också ofta utan större reella möjligheter till forskning i tjänsten.

�  I den fortsatta uppdelningen av de 66 disputerade personerna har ett mindre antal dubbelräknats.
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