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Sökande till forskarutbildning i pedagogik och till anställning som doktorand fr.o.m. 2004-09-01: Beredning av ärendet. UFV-PA 2004/1663

Arbetsgången

Totalt hade 38 sökande anmält sig vid ansökningstidens utgång 2004-05-15. Beredningsgrupp har varit lektor Karin Anna Petersen, professor Ulla Riis och forskarassistent Fritjof Sahlström. Vi har sammanträtt fyra gånger. Vi har tagit del av universitetets lokala antagningsordning för forskarutbildning (Beslut 2001-02-19, 2002-11-08. UFV 2001/188, UFV 2002/1435) och av Allmän studieplan för forskarutbildning i pedagogik (Beslut 2003-06-05. SAMFAK 2003/65).

Vid det första mötet diskuterade och formulerade vi urvalskriterier, vilka bifogas denna handling. 

Vi uppehöll oss också ingående vid det problem som studiefinansieringskravet innebär och beslutade att helt bortse från detta villkor i föreliggande beredningsarbete. 

Därefter läste vi de sökandes handlingar i en första omgång för att ta ställning till deras behörighet och i en andra omgång för att göra en bedömning av de behöriga sökande utifrån uppställda kriterier. Vi fann att tre av de behöriga sökande är antagna till forskarutbildning sedan tidigare och att de därmed inte kan komma ifråga i det aktuella ärendet. I ledigkun​görelsen sägs att anställningen i första hand är av sedd för ”den som i år kommer att nyantas till forskarutbildningen [vid Pedagogiska institutionen]”. När dessa bedömningar hade gjorts återstod 25 behöriga sökande att värdera med hjälp av urvalskriterierna.

Bland dessa 25 sökande fann vi att elva personer hade så goda kvalifikationer att de utgör en tätgrupp framför de andra. Vi bedömde dem då först utifrån kvalitets- och prognoskriteriet. Därefter granskade vi om övriga kriterier var uppfyllda och fann att så var fallet för samtliga dessa sökande. I detta skede av arbetet tog vi också hjälp av de kolleger som bör kunna komma ifråga som handledare. Vi har gjort den bedömningen att institutionens handlednings​kapacitet räcker om ca hälften av de rangordnade sökande bereds möjlighet att inleda forskar​studier.

Av samtliga 38 sökande var 26 kvinnor och 12 män (68 resp. 32 %); bland behöriga sökande var motsvarande siffror 17 kvinnor och 8 män (också 68 resp. 32 %). 

Vid sammanträde den 15 juni fattade vi slutliga beslut om att elva sökande ingår i tätgrupp och att dessa ska rangordnas inbördes. I denna tätgrupp utgör kvinnorna 73 procent och männen 27 procent. 

Beredningsgruppens beslut

Följande elva personer bedömer vi ha mycket goda förutsättningar att med gott resultat genomföra en forskarutbildning i pedagogik inom förväntad tid. De sökande i tätgruppen är rangordnade med den starkaste kandidaten på första plats:

Tätgrupp

Namn på elva sökande

Vårt beslut i övrigt framgår av uppställningen nedan.

Vi föreslår att rangordningen ovan skall vara giltig till och med utgången av februari månad 2005.

Behöriga sökande men ej i tätgrupp

Namn på fjorton sökande

Sökande som är antagna till forskarutbildning sedan tidigare

Namn på tre sökande

Sökande som troligen är behöriga, men examensarbete och/eller vidimerade handlingar saknas. Om behöriga så ej aktuella för tätgrupp

Namn på tre sökande
Ej behöriga sökande 

Namn på sju sökande
Uppsala dag som ovan

Karin Anna Petersen

 Ulla Riis

Fritjof Sahlström

genom

Ulla Riis
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Karin Anna Petersen, Ulla Riis, Fritjof Sahlström

Antagning till forskarutbildningen: Kriterier

Högskoleförordningen, 9 kap, 6 §, behandlar frågor om tillträde till forskarut​bildningen. I 1 § for​m​u​leras de första villkoren för att antagning ska få ske:

”Till forskarutbildning får antas endast så många doktorander som kan erbjudas hand​ledning och godtagbara studievillkor i övrigt och som har studiefinansiering enligt 3 §.”

Paragraf 2 handlar om behörighet och om att det för antagning krävs att den sökande ”bedöms ha sådan förmåga i övrigt [utöver grundläggande behörighet och särskild behörighet] som behövs för att klara utbildningen”. Här fastläggs sålunda att en tröskelnivå av den aktuella förmågan ska före​ligga för att antagning ska få ske.

I 6 § införs ett kriterium för urval bland behöriga sökande med förmåga på minst tröskelnivå: 

”Urval bland sökande som uppfyller kraven enligt 2 och 3 §§ skall göras med hänsyn till deras förmåga att tillgodogöra sig forskarutbildningen.”

Detta är det främsta kriteriet. Vi har valt att kalla det för kvalitets- och prognoskriteriet. Med prognos avses de sökandes förutsättningar att med gott resultat genomföra forskarutbildnings​studierna inom förväntad tid. Bedömningen grundas på den sökandes inlämnade skrifter i första hand, och innebär en sammanvägning av denna produktions djup och bredd samt handlag (arbetets genom​förande, struktur och skriftliga utformning), och i andra hand självständighet i utförandet.

Paragraf 3 behandlar finansieringsvillkoret, heltid i fyra år eller (maximalt) halv​tid i åtta år.

Av HF, 9 kap, 1 §, följer, som vi sett ovan, att institutionen måste kunna erbjuda handledning. Detta innebär att handledarkapacitet måste finnas. Det innebär ock​så att sökande med en intresseinriktning som inte motsvarar tillgängliga hand​leda​res kompetens och intressein​riktning inte kan antas. Detta kriterium har vi kallat handledar​kri​te​riet.

Av HF, 9 kap, 1 §, följer också att tillgång till handledare inte är en tillräcklig förutsättning. ”Goda studievillkor i övrigt” tolkar vi som t ex möjlighet att ingå en forsknings- och arbets​gemenskap. Härtill bör läggas den önskan som finns hos universitetet att starka forskarmiljöer byggs upp, vilka kan attrahera externa me​del och utgöra intellektuellt goda miljöer för (unga) forskare att vistas i. Existe​ran​de forskningsmiljöer och de sökandes intressen och kompetens​områden be​hö​ver sålunda kunna matchas mot varandra. Detta har vi kallat forskningsmiljö​kriteriet.

Ett fjärde urvalskriterium kallar vi breddkriteriet. Studier i andra ämnen än pedagogik, relevant yrkeserfarenhet, etc. är erfarenhetsmässigt av värde i och för en forskarutbildning. Detta krite​rium beaktas efter övriga kriterier. Här är det viktigt att ta i beaktande vil​ka förut​sättningar en sökande har haft för att skaffa sig breddmeriter. Levnadsål​der är en sådan förutsättning.

När de fyra kriterierna beaktats kvarstår ytterligare ett antal omständigheter som måste beaktas. En förutsättning för att kunna följa den planerade forskarutbild​ning​en på heltid eller kvali​ficerad deltid är att den studerande är bosatt i eller nära Uppsala eller är beredd att dag- eller vecko​pendla till Uppsala. Vi tror att det är viktigt att detta klargörs mot bakgrund av att den nu aktuella antagningen sker på grundval av en helt ny regel i HF, den om ovillkorlig studie​finan​siering (9 kap, 3 §). 
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