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Minnesanteckningar från upptaktsmöter den 29 oktober 2003 för pedagogikutvärderingen

Nedan följer minnesanteckningar av vad som togs upp vid upptaktsmötet. När det gäller utvärderingsmodellen presenteras den inledningsvis i anvisningarna för självvärdering.

Om platsbesöket:

· Syftet är att fördjupa bilden som självvärderingen gett. Förtydliga oklarheter.

· Tar vanligtvis en dag. Två till tre bedömare, en student, en doktorand om forskarutbildning finns vid institutionen/motsvarande samt en person från Högskoleverket som är sekreterare vid platsbesöket.

· Bedömargruppen leder diskussionerna. Institutionen/motsvarande ska inte förbereda någon presentation. 

· Bedömargruppen träffar institutionsledning (inkl. den som ansvarat för självvärderingsarbetet), studenter, lärare, doktorander, handledare, institu​tions​ledning, samt ”lägst” fakultetsledning. Varje grupp tar ca en timme. Samma person ska inte vara med vid flera intervjutillfällen.

· Bedömargruppen äter lunch enskilt. 

Tidsplan

1 dec  03
Reviderade anvisningar skickas till lärosätena från Högskoleverket

dec 03
Lärosätena påbörjar arbetet med självvärderingen
31 mars 04
Självvärderingar från lärosätena ska inkomma till Högskoleverket

maj-juni 04
Platsbesök

sept-nov 04
Platsbesök 

nov-dec 04
Rapporten skrivs

feb 05
Beslut fattas och rapporten publiceras

maj 05
Återföringskonferens

Tanken är att 7-8 lärosäten kommer att få platsbesöken gjorda under våren. Schema för vårens platsbesök beräknas kunna tillkännages i mars. Höstens plats​besök kommer kunna tillkännages innan sommaren. I anslutning till att lärosä​tena får reda på platsbesöksdatumen kommer varje lärosäte att få veta vilka bedö​mare som kommer att delta vi platsbesöket. Ett schema för dagen där vi anger vilka tider och vilka grupperingar av personer som bedömargruppen vill träffa vid lärosätet kommer Högskoleverket förhoppningsvis kunna meddela lärosätena i samband med att datum för platsbesöket tillkännages. Två veckor innan ska det definitiva schemat fatslås från lärosätena med namn på alla som kommer att delta från lärosätets sida samt vilka lokaler som kommer att användas.

Bedömargruppen kommer att ha en ordförande, professor Gunnar Handal från Universitetet i Oslo, tre biträdande ordföranden, nio ämnessakkunniga, fyra forskarstuderande och fem studenter. Högskoleverket kommer att vända sig till institutionerna för att få tips på lämpliga doktorander och studenter som kan delta i bedömargruppen. Doktoranderna kommer att rekryteras i höst men studenterna kommer att rekryteras i vår.

Utvärderingens avgränsningar. Huvudämne inom pedagogik/didaktik för generella examina på kandidat- och magisternivå. Ges breddmagisterutbildningar ska även dessa presenteras i självvärderingen. Folkhögskolelärarexamen ingår i denna utvärdering. Specialpedagogik som examensämne i en kandidat- eller magisterexamen utvärderas. Yrkesutbildningen för speciallärarexamen ingår dock i den utvärdering som utvärderar lärarutbildningarna. All forskarutbildning inom pedagogik/didaktik/pedagogiskat arbete utvärderass i detta projekt, även den forskarutbildning som ges i anslutning till lärarutbildningarna. 

Reviderade anvisningar skickas med som bilaga till dessa minnesanteckningar. Vid genomgången av anvisningarna sas följande:

· Anvisningarna bygger på tidigare erfarenheter och dialoger som Högskoleverket haft med lärosätena. De revideras varje år.

· Utgångspunkten är målen och föreskrifterna i Högskolelagen och Hög​skole​förordningen samt ett antal kvalitetsaspekter som omfattar förutsätt​ningar, process och resultat. Dessa finns sist i anvisningarna.

· Syftet med självvärderingen är att den ska vara stöd till självreflektion och genomlysning av den egna verksamheten och utvecklingsarbetet vid insti​tu​tionen/motsvarande.

· Underlag för bedömning och utgångspunkt inför platsbesöken. En väl genom​förd självvärdering är en förutsättning för att den externa bedöm​ningen ska kunna genomföras på bästa sätt.  En ofullständig självvärdering kan skickas tillbaka med krav på kompletteringar.

· Viktigt med förankring och medverkan av personal, studenter, doktoran​der vid framtagandet av självvärderingen. Alla ska känna sig delaktiga i pro​cessen. Inled självvärderingsrapporten med en redogörelse för hur arbe​tet med självvärderingen genomförts och förankrats på institutionen samt vilka som deltagit i arbetet samt hur den har delgivits och beslutats inom institutionen/motsvarande.

· Anvisningarna är uppdelade i två delar en kvantitativ del som kallas bas​fakta och en del med öppna frågor med relativt breda frågeområden, för att ge institutionerna möjlighet att lyfta fram sin egen profil/det unika med utbildningen.

· Definiera era ämnen, tydliggör alla era examensämnen och på vilka nivåer de ges. Observera skillnaden på examensämne och inriktning. Viktigt för bedömarna att veta hur ni definierar era ämnen.

· Del 3 om forskarutbildningen är uppdelad i två sektioner: en för institu​tioner utan examensrätt på forskarutbildningsnivå och en för institutioner med examensrätt på forskarutbildningsnivå. Den första sektionen vänder sig till de institutioner som har få egna aktiviteter för doktoranderna. Insti​tutioner/motsvarande som bedriver hela forskarutbildningen vid lärosätet men inte har examensrätten (exempelvis Lärarhögskolan i Stockholm och Malmö högskola) ombeds besvara den andra sektionen, dvs. den för institutioner med examensrätt på forskarutbildningsnivå. Av sjävvärde​ringen kommer sedan att framgå att lärosätet inte har examensrätten.

· Den sammanfattande analysen av styrkor, svagheter, möjligheter och problem är viktig. Här kan institutionen/motsvarande lyfta vad som är unikt för dem. 

· Omfattningen 15-20 sidor per utbildningsdel (inte per ämne). Har ni både grund- och forskarutbildning får självvärderingen alltså omfatta 30-40 sidor. 

· Bilagor som Högskoleverket vill ha in: kurs- och utbildningsplaner, litte​ra​turlistor samt förteckning över C- och D-uppsatser de senaste två åren med betygsangivelser. Övriga bilagor skickas inte in utan anges på en för​teck​ning som bedömarna kan be om. Självvärderingen ska gå att läsa och förstå utan bilagor.

· Självvärderingen ska vara Högskoleverket tillhanda senast den 31 mars 2004, 1 original och 27 kopior samt en digital version.
